
การแก้ระบบสมการเชิงเส้น
โดยใช้เมทริกซ ์และดีเทอรมิ์แนนต์

3
หน่วยท่ี



3
ระบบสมการเชิงเส้น มีรปูทัว่ไปดงัน้ี

การแก้ระบบสมการเชิงเส้น
โดยใช้เมทริกซผ์กผนัส าหรบัการคณู



3จากระบบสมการเชิงเส้น น ามาเขียนเป็นสมการ
เมทริกซ ์ได้ดงัน้ี



3



ตวัอย่าง
3

3X1 - X2 = 5
X1 + 2X2 = 11

วิธีท า

จงแกร้ะบบสมการเชงิเสน้ โดยใชเ้มทรกิซ์ผกผนัส าหรบัการคณู

ให ้ A เป็นเมทรกิซ์สมัประสทิธิข์องตวัแปร X1 และ X2
A = 3 −1

1 2

X เป็นเมทรกิซ์ของตวัแปร X1 และ X2
X = X1

X2

และ B = 5
11
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3



3การแก้ระบบสมการเชิงเส้น
โดยใช้กฎของคราเมอร์

กฎของคราเมอร์

ให ้A = [aij ] เป็น n x n เมทรกิซ์ทีม่สีมาชกิเป็นสมัประสทิธิข์อง
ระบบสมการเชงิเสน้ที ่det.A ≠ 0 ผลเฉลยของระบบสมการเชงิเสน้ 
AX = B ไดแ้ก่



3

จากกฎของคราเมอร ์จะไดว้่า 
A เป็น เมทรกิซ์สมัประสทิธิ ์
A1 เป็น เมทรกิซ์ส าหรบัหาค่าตวัแปร X1
A2 เป็น เมทรกิซ์ส าหรบัหาค่าตวัแปร X2
A3 เป็น เมทรกิซ์ส าหรบัหาค่าตวัแปร X3
. .
. .
Ai เป็น เมทรกิซ์ส าหรบัหาค่าตวัแปร Xn



ตวัอย่าง 3จงแก้ระบบสมการเชิงเส้นโดยใช้กฎของคราเมอร์
X1 + X2 +  X3 = 3

2X1+ X2 = 1

2X2 + X3 = -2

วิธีท า



ตวัอย่าง 3

วิธีท า

จงแก้ระบบสมการเชิงเส้นโดยใช้กฎของคราเมอร์
X1 + X2 +  X3 = 3

2X1+ X2 = 1

2X2 + X3 = -2

ให ้ A เป็นเมทรกิซ์สมัประสทิธิข์องตวัแปร X1 X2 และ X3

A =
1 1 1
2 1 0
0 2 1



3หาดีเทอรมิ์เนนต ์A โดยการคณูทแยง
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3การแก้ระบบสมการเชิงเส้น
โดยใช้เมทริกซแ์ต่งเติม

การด าเนินการทางแถวขัน้มลูฐาน (Elementary Row Operation)

การน าแถวใดแถวหนึ่งคณูดว้ยค่าคงตวั ทีไ่มใ่ช่ศนูย ์แลว้ไปบวกกบัอกีแถวหนึ่ง1

การสลบัแถว 2 แถว2

การคณูแถวใดแถวหนึ่งดว้ยค่าคงตวั2



ตวัอย่าง 3จงหา 2𝐑𝟏 + 𝐑𝟑 เม่ือก าหนด

A =
3 2 1
1 2 0
−1 1 1

วิธีท า
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เมทริกซ์แต่งเติม (Augmented Matrix)



3
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